
 IIIתרגיל  –משוואות דיפרנציאליות רגילות 
 

 reutti@gmail.comהמייל של רעות: 

 משוואות מדוייקות: 

⃗ דיר נג ⃗⃗⃗ כך ש   (   )    (   )   ̅       כאשר             (

 ̂  ̂  ̂
 

  

 

  

 

  

      

. משוואה מדוייקת היא  (

משוואה המתארת כח משמר. ז"א ש 
  (   )

  
 
  (   )

  
או בקיצור . 

  

  
 
  

  
אמרנו כבר במכניקה שאם הכח משמר אז העבודה לא . 

   . ולכן                     תלוייה במסלול. בגלל שהכח משמר מתקיים 
  

  
   

  

  
. ואז בעצם   

מתקיים 
  

  
  (   )  

  

  
  (   ) . 

̅ . האם הכח משמר? האם                 : דוגמא     ? 

̅ מתקיים     (
  

  
 
  

  
)  ̂  ( 

  

  
 
  

  
)  ̂  (

  

  
 
  

  
)  ̂  ולכן הכח אינו משמר.   

̅ ונבדוק אם הוא משמר:                 כעת נביט בכח     (
  

  
 
  

  
)  ̂  (

  

  
 
  

  
)  ̂  (

  

  
 
  

  
)  ̂    

 כעת, לאחר ההקדמה הפיסיקאלית משהו נעבר לדוגמא יותר מתמטית:ולכן הכח משמר. 

(   ) כמו כן הכח הוא משמר, ניתן לראות זאת בקלות.    (    )        : דוגמא       (   )  (    ) .

   כמו כן, כתבנו כבר כי 
  

  
   

  

  
            (    )  . 

( )       ∫  ע"י ביצוע אינטגרציה נקבל       . נשתמש בנתון השני ונקבל ( )      
  

  
    

  ( )

  
ואז  

( ) קיבלנו    העבודה קבועה, ולכן ו          . נציב זאת בעבודה ונקבל     
 

    
 . 

(     ): דוגמא     
  

  
וצריך לבדוק שזוהי משוואה מדוייקת. נקבל    

  

  
        

  

  
וגם כן מתקיים כי      

   
  

  
   

  

  
( )    (     )∫  . שוב, אינטרגציה תיתן לנו    הזה  . נשתמש במידע( )         

. מתקבל f(y)ובנתון הנוסף כדי למצוא את 
  

  
         

  ( )

  
( ) ולכן   וע"י העברת             . מתקבל   

√   אגפים וחילוק נקבל 
    

 
 . 

 :אחד מהתנאים הבאים חייב להתקייםבמקרים מיוחדים ניתן לכפול את האינטגרל בקבוע כלשהו. 

אם .1
  

  
 
  

  
      אז הכפול בקבוע   

( ) כאשר    ( ) ∫  

  

  
 
  

  

 
 . 

( )  או  .2  

  

  
 
  

  

 
      ואז  

∫ ( )   

     אז הקבוע הוא  (   )     וגם . (   )      או כאשר  .3
 

     
. 

        ⏟(        ): דוגמא
 

   (      )⏟      
 

( ) . ניתן לראות שה"כח" הזה אינו משמר. לכן     

  

  
 
  

  

 
 

     

      
 
 

 
הקבוע  

∫   הוא 
 

 
, וע"י בדיקה פשוטה   (       )   (         ). נכפול הכל בביטוי ההתחלתי ונקבל          

 ניתן לראות שמדובר בכח משמר. איך נפתור? כמו מקודם. נרשום
  

  
וגם כן  ( )               ולכן            

                מתקיים 
  ( )

  
 קבוע, ואת השאר אפשר לעשות כרגיל. ( ) לכן  
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